



问:请问您作为求进报社的创始人,可否谈一下当初建社时的情况?
答:30年前,中大只有一个校区,那时候求进的人数也不多,大概只有二十多人。创办求进报社的原因,是因为当时学校成立党章学习小组,号召先进青年入党,而我当时也身处这个小

求进第一届主编唐荣生访谈录

厉楠

组当中,但是因为自己是属于理科院系,觉得在这方面经验不足,就想到要跟人文类学科的同学一起进行交流,增进沟通与联系。加上学校院

求进作为学校社团的政治性刊物,娱乐性没有那么强,而且作为新建的学生社团,都会或多或少面临经验不足等问题,但是求进一直以来都在不断努力变得更好。

答:求进,就是追求进步,能够与时俱进,传播正能量,不要随波逐流,坚定信念,发挥团结先进精神,不断谋取更大进步。在刊物方面,要坚持党委、团委的方针,继续促进形式多样化发展,同时也要遵循求进30年以来的宗旨,积极开展各种有益的活动。

求进梦,中国梦

梅方权(第十六届主编)



30年前,中山大学一批热血青年秉承求进实践取之精神,弘扬博学报国慎思明辨笃行之底蕴,创办了求进报社。求进报社虽然只是南国第一学府的一个学生社团,但却见证了一段大历史!她见证了当代学子坚定理想信念的历史,见证了当代学子矢志与时俱进的历史,见证了当代学子天下已任敢于担当的历史!

30年来的求进报社,见证了当代学子坚定理想信念的历史!1985年,正值改革开放的起步阶段,社会经济的转型变迁,激荡着全民尤其是大学生的心灵,带来了一定程度的思想多元化。马列主义毛泽东思想向何处去等信仰迷失的状况引起了国内一批批热血青年的思考。地地改革开放前沿的中山大学,受到的冲击最明显,中大学生的感受也最深,正是抱着研读原著、切磋商理、重树信念的理想,在学校的支持下,当年的热血青年创办了求进报社。现在想起,当年的赤子情怀,可歌可赞!当年的执着理想,历经30年风雨沧桑,一代代求进人,不曾背离。这种执着,不仅体现在一期的出版物上,一个个主题活动,更体现在求进人的精神风貌和骨髓灵魂中!

30年来的求进报社,见证了当代学子矢志与时俱进的历史!求进人始终勇立潮头,始终关注国家民族的命运,以青年学子的激情参与着对时事的讨论,进行着实践基础上的理论思考。改革开放的每一次重大的转折,每一个重大的历史时刻,都能听到求进人发出的时代强音!从勇闯改革的腊子口到入世与中国全方位开放,虽然学子换了一届又一届,但每一个体现鲜明特色的沙龙主题,都是当代学子与时俱进的思路延续,是求进报社内在的思想和精神品质!

30年来的求进报社,见证了当代学子天下已任敢于担当的历史!求进人不仅爱钻研,爱思考,也善于笃行!位卑未敢忘忧国,在校的求进人虽然人微言轻,但由于有老师们的悉心教导,有老求进们的言传身教和传帮带,锻炼了一种在校时就敢于负责的习惯!历经30年的积淀,在校的求进人已经养成了脚踏实地,一步一个脚印、敢于担当的风格!而毕业的求进人更是在不同的岗位上拼搏奉献!

正如习近平总书记指出:“今天,站在960多万平方公里的广袤土地上,吸吮着中华民族奋斗积累的文化养分,拥有13亿多中国人民聚合的磅礴之力,我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力”。今天,包括求进人在内的广大党员,具有无比坚定的道路自信、理论自信、制度自信。而求进人的当代使命,并不比30年以来更轻。因为,由自信到理论和制度创新,由自信到脚踏实地实现中国梦,容不得我们每一个求进人有半点骄傲浮躁,容不得我们每一个求进人有丝毫懈怠!只有继续坚定理想信念,矢志与时俱进,天下已任敢于担当,我们才能为中国梦贡献更多应有的力量!

致《求进》

柯伟(第二十四届社长)



你是海天际间穿云破雾的大火桅杆迎着翻浪海奋力前行
你是一艘一尺距离都为翘首等待者带来欢喜鼓舞的希望
你是熊熊燃烧经久不息的炉火跳跃的火舌四处驱散黑暗红红的火心温暖人心
再疲惫的旅者都可释去尘扰宽心安眠

不禁感叹
多少次背井离乡孤独无助时
因为你
生活展开了温馨的容颜
多少次深夜难眠泪流满面时
因为你
性格愈发变得坚强
多少次手捧鲜花面对掌声时
因为你
泪水中常常饱含恩情
毫无疑问你将成为一种信仰深埋我们的心底
你将带领我们日益茁壮成长
也将在我们的成长中继续辉煌
那些过去的旧时光永不会褪色
时间改变的知识我们肉眼观察到的世界
那些温暖的微笑闪闪发光的理想
还有了了不起的抱负
将从昨天走到今天
还会一直挺向明天

从求进到精进

——访87级“老求进”汤建军

朱小丫 宋怡琳

是过去还是现在都更愿意将仕途作为自己的终身职业,过于看重“求”,因此在职业的选择面上很狭窄,很死板。然而学长告诉我们人生真正的至高境界或许是保持一种并非无为但顺其自然的心态。人的一生中有许许多多的有限,究其本源无非是知识有限、时间有限、信息有限,因此我们也应该不断去追求自由,追求财富自由、时间自由和精神自由。这三个有限决定了我们的人生注定是片面的,我们就应该探求如何在有限和片面中追求这三个自由以达人生的完满。在追求的过程中,对于大势的正确把握显得尤为重要。因此学长告诉我们,作为求进人,就要不断反思求进,反思自己,反思为什么求进人在改革开放后的三十年大好国势中少有人成为取得大成就的企业家。求进人不能永远只在一个轨道上行走,更应该努力为社会注入更富活力的正能量,只有在不断的反思,不断的批判中,求进人才能不断“求进”,不断“精进”,才能从“求进”走向“精进”。

“走出去,去看看外面的世界”

汤学长在访谈中一直强调,年轻人一定要去外面的世界看看。学长说求进人是向党靠拢的积极分子,这对于青年人来说是件非常可贵的事情,然而青年人不能仅仅满足于这种追求,还应该真正搞清楚信仰是什么?去信仰什么?学长说当下的中国最大的问题就是信仰的缺失,个体的信仰缺失导致了整个社会的信仰缺失,但每个人都应该有自己的信仰,整个社会也应该有信仰,这信

仰应该就是要有敬畏,应该是一种虔诚的心态。作为求进人,对待信仰一定要坚定,要研究,而树立自己的信仰最好的办法就是在有条件时尽可能多出去看看外面的世界。汤学长认为现在很多大学生都向往从政,单纯地把从政作为一种职业,而这就从根源上偏离了正确的轨道。在西方,从政是对于社会的一种回馈,是一种值得骄傲的公共服务,这才是政治的应有的境界。但现在的大学生希望通过公务员考试进入海关、税务局,是因为他们看中的是政治背后的东西,他们从错误的出发点出发,极有可能就会走上错误的道路。在当今的社会,需要优秀的人才去创业,就像Facebook的创始人扎克伯格,我们的社会更需要有创造力,有创业思维的年轻人,而不只是循规蹈矩的,家族式的教育。当然,创业不会是一蹴而就的,要循序渐进,在这个过程中,青年人就需要有一种正确的思维,趁着年华正好去外面的世界看看,有一个广阔的眼界,有一个广阔的平台,让自己明白到底什么是适合自己的,什么是值得自己去信仰的。

“用世界的眼光看中国,看自己”

汤学长十分崇敬周有光老先生,如今110高龄的周有光先生始终坚持用世界的眼光看中国,用世界的眼光看世界,汤学长也用这句话作为自己的座右铭——用世界的眼光看中国,看自己,时刻要求自己和家人,并且作为对众多求进人的建议。汤学长强调求进人不要只停留在狭隘的视角中,不仅要博览群书,而且要摆脱自身专业的



束缚去理解哲学、历史、经济学和自然科学知识,从整个世界文明演变历史来看,美国之所以成为文明状态最好的国家,极大程度上是因为美国是西方工商业文明的集大成者,其本身具有别国无法相比的开放性。当今工商业文明早已超过农业文明,中华文明自从鸦片战争后就一直陷入救亡图存的困境中,如今仍然未脱离中华农业文明的桎梏。所谓的自由、平等和民主等对于工商业文明而言是必然的要素,在中国却仅仅只是限于口号式的宣传。在新事物不断冲击的新时代,新思想新文化的来临更具有划时代的意义,也正因此,我们才要用一种更开放性的态度去看中国,去看自己,做到真正取他人之长,补自己之短。在这个国运大好的时代,要去珍惜这个时代,珍惜自己的时间,让自己从狭隘的空间里摆脱出来,看到更精彩的世界。

在访谈的最后,汤学长情真意切地希望求进人能用世界的眼光看中国,看世界,不断精进,不断成长,走向成功!

求进路上的收获

张和志 胡雪莲

得前方的荣光。风云变幻,万变不离其宗。掌握先进理论就等于把握了前进的方向。我们认真学习马克思主义基本原理、毛泽东思想、中国特色社会主义理论,运用科学的认识论和方法论分析形势、解决问题、推动工作,提高能力。我们不断坚定理想信念,提升思想境界道德情操,磨砺坚强意志奉献精神,牢固树立正确的世界观人生观。

求进路上,我们更加懂得锤炼的意义。从家门、校门到单位门,紧紧追赶一茬茬老求进奋斗的足迹接受一次次思想洗礼,不断加大个人修养和社会实践认知,不断克服不足增强自信和力量。灯下屏前的字斟句酌,会场讲台的指点江山,商场战场的挥斥方遒,卫戍边疆的壮怀激烈……都传递了锤炼的非凡内涵。艰难困苦,玉汝于成。在求进实践中不断明晰肩负历史使命,不断锤炼作风本领,不沉溺幻想好高骛远,不畏挫折退缩彷徨,在千锤万击中历练人生积蓄正能量创造生命价值。

求进路上,我们更加懂得求实的重要。国家发展正处转型关键时期,求实尤为重要。每一项工作都从人民的利益出发,寻找有效的实现途径。坚决摒弃有哗众取宠之心、无实事求是之意的行为,追求务实的思路作为。我们为人民为社会做好本职工作作为求进人为国家民族做事的第一步,把求进的每一步都踩在扎扎实实的业绩上。

求进路上,我们更加懂得干净的珍贵。干净是健康成长、稳步前进的保证。时刻自重、自省、自警、自励,不做物质富翁,争做精神富翁。时刻慎独、慎欲、慎交、慎初、慎终,以个体干净保证营造求进大家庭的风清气正、团结有力、昂扬向上。

求进路上,我们收获了爱的N次方。新老求进以创造的激情,务实的作风共建共享求进大家庭的无私大爱。每一个笑靥眼神、动作表情,每一次握手拥抱、抵背互助,每一页诗歌美文、靓丽美图,每一段录像视频、美好回忆,每一场沙龙访谈、庆典论坛,……都是我们用求进精神求进梦想书写的青春之歌。

1985-2015,三十而立。在新的历史起点上,让我们高举五星红旗向着小康中国复兴中华目标前进、前进、前进!

张和志:93级历史系,第十一届社长。
胡雪莲:94级历史系,第十三届副社长。

求进报社三十年大事记

1985年

- 1月3日筹备小组正式向校党委组织部提出创办《求进》报社的建议,得到校党委组织部刘伟南部长、钟光副部长的支持和赞同。
1月中旬筹备小组开始向各系党总支,党章学习小组征集对办社的意见。
3月20日筹备小组在学校学生会办公室(东十二101)召开了第一次会议,组织科孙信章同志到会,各院系党章学习小组组长参加了会议。
3月~5月筹备小组积极筹备创刊号。
4月学校财务处为《求进》报拨下专款。
5月上旬《求进》报创刊号与读者见面,校党委书记张幼峰同志题写了封面。党委组织部刘伟南部长、钟光副部长、中文系潘允中教授、原党委宣传部副部长、团委书记陈奇奇同志撰写了贺辞。
5月22日于小礼堂召开《求进》报社成立大会。学校党委组织部刘伟南部长,党委宣传部陈奇奇副部长,团委书记夏纪康同志到会祝贺。
5月底《求进》报社确立主要工作人员及记者,成立了以唐荣生(计算机83级)为社长、林锦明(中文系82级)为主编的第一届社委会和编委,借用计算机系团总支为《求进》报社的办公地点,全面、有序地开展《求进》刊物第二期出版。
9月~10月《求进》刊物第三期出版,自此起《求进》采用固定封面。
11月报社外联部刘学原、刘文骨、汪利杰、莫丽霞前往海军舰队与他们交流党章学习的体会。
12月《求进》第四期出版。
12月底报社在梁隍理堂第三会议室召开茶话会,总结经验,听取各系党章学习小组的意见,校团委副书记刘惠祥到会。

1986年

- 3月《求进》刊物第五期出版。
4月召开全校党章学习小组组长座谈会

(上接第一版)

愿求进生生不息,愿求进代代出新!美丽的大学之旅,有求进更有力求进,感谢求进,感谢曾经一起奋斗的求进人! ——吴小燕(第二十五届社长)

因困惑尚不懈,因心忧未享逸,因思考而求真,因艰难仍进取。身在他乡,常忆康流流光;心归母校,不忘年少狂语;四海九州,共绘求进,共襄求进。 ——李海涛(第二十五届社长)

康乐青葱,古拙朴质中彰显思想魅力;珠江缤纷,智山仁水里沉淀奋进年华;又是一季木棉花发的时节,求进人在这永远年轻的地方说过爱,说过奋斗,说过青春的故事。

作为中山大学唯一的红色社团,我们感受着时代赋予我们的特殊使命。相比老求进们的成就与影响,我们的脚步显得稚嫩,但我们依然奋力追寻,将希望的火种一代一代地延续下去,期待有一天,这里能开出最绚烂的木棉花。 ——肖楚泽(第二十六届社长)

曾说过的,求进,大学最美的青春都给了你。三年,很长,长到有时我会忘了初进求进时的那份欣喜与感动;

三年,很短,短到此时我依然深深记得那些扎根在心里的回忆。我不喜欢回忆,因为那会让我伤感。只是,我终究常常回忆关于求进的那些事。兴许若干年后我会将这些事忘得一干二净,彼时彼刻的情感也将化作无言的风雨,只是,此刻,我无法忘怀。我知道的,当这段文字在社刊出现时,时间必然是六月。

六月,意味着什么?那时,属于我们的党风已经结束,属于我的求进生涯也将步入尾声。会伤心么?会难过么?也许吧!

亲爱的求进朋友们,爱这个社团,爱这个社团的每一份子,祝好! ——蓝东鸿(第二十七届副社长)

加入求进四年余矣,在求进度过了大学四年。在求进,能感受到的是一种信任、支持和快乐,能感受到一个团队间的真诚友谊。毕业已近一年的我,依然时常在办公室里默默地关注着求进。而现在,求进已三十岁了。我相信,今后求进也定会继续坚持着“求实进取”的宗旨在校内各大媒体社团中不断地向前发展。愿求进越来越好! ——卓秋艳(第二十八届社长)

三十,正值人意气风发之时。三十年,正值求进蓬勃发展之期。感恩在青春最美好的时光遇见你,加入求进,爱上求进,感恩求进,让我深信无论梦想大小,求实、进取、实干、坚持,方能无悔人生,思想不滑坡,即便山重水复,亦总有路。最难忘,与伙伴一起奋斗的时光;最感动,一路关怀支持的前辈;最难得,代代相传的求进精神;最骄傲,我是求进人。“把求进当成一项事业来追求”,铭记于心,眷恋前行,求进,三十生日快乐! ——尹燕珊(第二十九届社长)

求实进取,爱国利民。三十年来,求进人薪火相传,开拓创新,将承载着责任与道义的种子植于中大的内心。我相信,这些蕴含求进精神的种子总有一天会成长为参天大树。求者,进也。求进,加油! ——邹昌君(第三十届社长)

(下转第四版)